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ANLAGE - 1 -

Sehr geehrter Herr Abgeordneter,

auf die mir zur Beantwortung zugewiesenen schriftlichen Fragen tibersende ich
Ihnen die beigefligte Antwort.

Mit freundlichen GriiRen
in Vertretung

r. Gunter Krings
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Schriftliche Fragen des Abgeordneten Volker Beck (KéIn)
vom 29. Juni 2015
(Monat Juni 2015, Arbeits-Nr. 6/228:; 229)

Fragen

1. Wie viele homophob-motivierte Straf- und Gewalttaten und Todesopfer gab es
nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2007 in Deutschland, und wie hoch ist
nach Einschétzung der Bundesregierung die Dunkelziffer?

2. Wie viele Straftaten (Sachbeschédigungen, Beleidigungen, etc.) ereigneten sich
nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2008 am Denkmal fiir die im National-
sozialismus verfolgten Homosexuellen und am Denkmal fiir Magnus Hirschfeld
(zwischen Luther- und Moltkebrticke in Berlin; bitte nach Jahren aufschliisseln)?

Antwort

Zu 1.

Homophob motivierte Straf- und Gewalttaten werden im Rahmen des Kriminalpolizei-
lichen Meldedienstes ,Politisch motivierte Kriminalitat* (KPMD-PMK) im Themenfeld
»~Hasskriminalitat®, Unterthema ,Sexuelle Orientierung” mit erfasst. Da kein eigen-
standiges Unterthema ,Homophobe Straftaten” existiert, kénnen solche nicht geson-
dert ausgewiesen werden.

Die politisch motivierten Straf- und Gewalttaten mit der Nennung des Unterthemas
»~Sexuelle Orientierung" im Zeitraum von 2007 bis 2015 sind der nachfolgenden
Tabelle zu entnehmen:

Jahr Straftaten davon Gewalttaten
2007 63 19
2008 110 27
2009 164 45
2010 187 48
2011 148 38
2012 186 42
2013 240 50
2014 184 37
2015* 69 18

*Bei den Angaben aus dem Jahr 2015 handelt es sich um vorlaufige Zahlen, da Nachmeldungen und
Korrekturen noch bis zum 31. Januar des Folgejahres méglich sind und noch keine Abstimmung mit
den Landern erfolgt ist.



Bei den aufgelisteten Straftaten waren keine Todesopfer zu verzeichnen. Zu der
Dunkelziffer bei homophoben Straftaten liegen der Bundesregierung keine Erkennt-
nisse vor.

Zu 2.

Im Rahmen des KPMD-PMK iibermitteln die Polizeien der Lander dem Bundeskrimi-
nalamt (BKA) Erkenntnisse zu Politisch motivierten Straftaten. Diese werden beim
Bundeskriminalamt in der Zentraldatei ,Lagebild Auswertung politisch motivierte
Straftaten” (LAPOS) erfasst.

Eine automatisierte Abfrage von Straftaten am Denkmal fiir die im Nationalsozialis-
mus verfolgten Homosexuellen und am Denkmal fiir Magnus Hirschfeld aus LAPOS
ist nicht méglich, da das Angriffsziel ,Denkmal® in der Datenbank nicht besteht. Auch
mit einer Recherche in Bezug auf den Tatort kénnen die angefragten Straftaten nicht
herausgefiltert werden, da in den Kriminaltaktischen Anfragen zur politisch motivier-
ten Kriminalitat (KTA-PMK), die die Lander an das BKA Ubermitteln, die Tatortlichkei-
ten lediglich mit Postleitzahl und Stadtenamen angegeben werden.



